



建设美丽甘肃 推进“三北”工程 构筑“绿色长城”

新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇

张掖，地处河西走廊“蜂腰”地带，是我省“三北”工程的核心攻坚区，肩负着阻挡巴丹吉林沙漠南侵的重任，在河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战中发挥着重要作用。

近年来，张掖市深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，锚定河西走廊沙漠边缘阻击战主战场定位，坚持流域系统治理观念，统筹自然恢复和人工修复相结合，科学把握区域、规模、树种、密度要素，因地制宜选择修复措施，构建完善乔灌草相结合的防沙治沙林网带，荒漠化、沙化土地面积呈“双缩减”态势，“绿进沙退”良好态势进一步巩固深化，防沙治沙成效明显，为筑牢国家西部生态安全屏障奠定坚实基础。

昔日风沙肆虐 今朝绿锁黄沙

六月的临泽县北部沙区，几名戴着草帽的工人正在压沙植草、浇水灌溉。

这片南北长35公里、东西宽3至6公里、总面积39万亩的风沙口，曾经是巴丹吉林沙漠南侵的“前沿阵地”。沙丘高大密集，流动性强，也是威胁临泽县北部绿洲生态安全的主要风沙口。

2月13日，临泽县2025年防沙治沙行动在此打响。历经数月，一片片整齐的草方格拔地而起，阻止着沙漠的侵蚀。“我在北部沙区参与治沙行动已有10年时间了，平时除了固沙压沙、栽植梭梭，还肩负着防虫、浇水等工作，治沙已经成为了一种情怀。”临泽县治沙林场管护员张开平说。

自列为全国防沙治沙试点国有林场以来，临泽县治沙林场围绕“三北”六期工程建设积极申报工程项目，认真制定实施方案，营造绿洲外围防护林2.3万亩，防风固沙林8.21万亩，封育荒漠植被47.52万亩，形成了东西宽3至5公里，南北长19公里的绿洲北部生态屏障，实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

紧邻巴丹吉林沙漠南缘的高台县，用一组数据印证着生态变迁：县域内荒漠化土地539.58万亩、沙化土地332.06万亩，是典型的沙区绿洲农业县，也是“三北”工程六期的核心攻坚区。如今，通过持续实施人工造林、工程压沙等措施，林草覆盖率提升18.5个百分点。“以前沙漠离村庄只有10多米，现在沙漠向后退了1公里多。”黑泉镇胭脂堡村村民秦国红感慨地说。



绿进沙退 生态蝶变

——张掖市多措并举加大防沙治沙力度



高台县“北部沙带”黑河流域绿化带。新甘肃·甘肃日报记者 陈占伟

多年来，高台县推进“三北”工程的显著成效，让绿洲与沙漠的边界线持续北移。2025年，高台县积极推进“三北”工程黑河流域林草沙综合治理、林草湿荒一体化保护修复、巩固防沙治沙成果、沙化土地封禁保护等8个项目，建设总任务达51.47万亩，生态“家底”不断厚实。

近年来，张掖市以保护山水、增加绿量、治理风沙为主线，以北部风沙线、中部绿洲防护林体系和南部水源涵养区为主攻方向，依托国土绿化试点示范、“双重”规划、“三北”工程等项目，综合治理沙化土地327.2万亩。据第六次荒漠化沙化监测结果显示，张掖市荒漠化面积减少了77.88万亩，沙化土

地面积减少了26.86万亩，荒漠化土地面积大幅缩减。

修复退化林 焕发新生机

在张掖市五泉林场，上世纪六七十年代种植的杨树林经历“生态手术”。“树木进入过熟期，必须通过补植补造实现系统更新。”五泉林场场长张幸虎检查着补种的红柳已长出嫩叶。

据逐图斑现地核查统计结果显示，临泽县2023年退化林本底调查数据为11.54万亩，其中乔木林地5.03万亩，灌木林地6.51万亩。2025年临泽县依托林草湿荒一体化保护修复项目，在全县鸭暖镇、沙河镇、平川镇等7个镇

和五泉林场、沙河林场、治沙林场、小泉子林场4个国有林场迅速开展退化林修复。

任务就是动力。“今年，临泽县将依托‘三北’工程林草湿荒一体化保护修复等项目，建设总任务29.66万亩，其中退化林修复1.85万亩，中幼林抚育0.45万亩，退化草原修复27.36万亩。”临泽县林业综合管理服务中心主任陈龙说，退化林修复补植苗木选择当地适生、耐旱的优良乡土树种和林木良种，主要为沙枣、红柳、梭梭、花棒等。

祁连山北麓，河西走廊中段，民乐县面对土地沙化、植被退化等生态挑战，围绕退化林修复、中幼林抚育、人工造林、封育育林等重点领域，科学布局生态修复工程，通过补植补造、抚育管护、封禁保护等举措，逐步恢复植被覆盖，增强区域水源涵养和防风固沙能力，为河西走廊生态安全提供坚实保障。

今年，张掖市实施退化林修复10.18万亩，通过采取人工干预措施，不断改善林分结构和生态环境，提高林分质量，遏制林地退化趋势，恢复和提升生态功能。

发展沙产业 添绿又增收

时下，在临泽县北部沙区的肉苁蓉产业发展项目基地，工人们忙着铺设滴灌管道，生产项目正如火如荼推进。

“项目总投资109万元，主要涉及接种肉苁蓉200亩，配套滴灌设施、修建管护房和围栏保护设施。”临泽县治沙林场场长杨向刚说，目前治沙林场梭梭林人工种植面积为8.2万亩，接种肉苁蓉空间非常大，而且新鲜肉苁蓉市场价格为每公斤20元至30元之间，接种成功1亩地能出产200至300公斤，效益不低于8000元钱，发展前景广阔。

目前，张掖市已在临泽、高台等地发展肉苁



张掖市五泉
林场。
张掖市五泉
林场供图

高台县红柳机械化
治沙作业现场。
新甘肃·甘肃日报
通讯员 王将

蓉种植基地2.7万亩，通过“企业+合作社+农户”模式，构建起集育苗、种植、加工、销售于一体的产业链。当地开发的肉苁蓉切片、提取物等产品已进入全国中药材市场，部分深加工产品远销海外。

翠绿的梨树上，已挂满了果实。在甘州区，巴吉滩“三北”工程巩固防沙治沙成果项目示范点优质梨基地格外引人注目。

“巴吉滩位于甘州城区西侧主风口，常年干旱少雨、植被稀疏、土地沙化严重，防护林网缺失，对城区及周边农田风沙危害较重。2022年至2023年，甘州区依托国土绿化试点示范项目，按照‘改地适树’原则，建成优质经济林基地1.3万亩，其中以早酥梨为主的优质梨8000亩，金冠果5000亩，铺设林区砂石道路63公里，并配套建设防护林网184公里，开了以经济林种植推进防沙治沙工作的先例，改变了昔日沙化土地面貌。”甘州区林草局副局长谢小龙指着成片的梨园说，此举既达成固沙减沙目标，又实现生态效益、社会效益与经济效益的有机统一。

如何将披上绿装的“沙土”变成“沙金”，也是高台县积极探索的方向。高台县按照“生态建设产业化、产业发展生态化”的思路，充分利用“三北”工程资金吸引社会力量投资，引导企业和农户参与治沙，发展沙产业，建成以葡萄、优质梨等为主的林果产业基地9.73万亩，年产林果5.3万吨，产值达2.1亿元。建成千亩以上特色林果示范基地3个，良种普及率超过92%。培育形成以河西综合开发区酿酒葡萄和国道312沿线露地鲜食葡萄、东联金土地优质梨等为主的林果产业基地，实现了治沙与生态效益、经济效益的双赢。

让沙漠产出经济效益，用产业反哺生态治理。如今，张掖市年实现林下经济产值8.7亿元。

护航生态修复 助力绿色发展

——省地矿局服务全省生态文明建设综述

新甘肃·甘肃日报记者 王思璇

我省地处黄土高原、青藏高原、内蒙古高原交会地带，生态地位十分特殊，是黄河、长江上游重要的水源涵养区，是阻挡腾格里、巴丹吉林、库布齐等沙漠汇合南移的防风固沙屏障，是我国“三区四带”生态安全格局的重要组成，在保障国家生态安全中具有举足轻重的作用。

近年来，省地矿局坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理思路，把服务生态文明建设作为重要职责扎实推进，紧扣水资源对生态系统演替规律和内在循环机理的控制作用，充分发挥水工环地质（水文地质、工程地质、环境地质）专业优势，为生态保护提供了重要技术支撑。

保护修复，守护黄河上游生态美

能精准识别出半个桌面大小的地表变化、利用三维建模技术透视植被覆盖下的水土流失；百余个智能传感器可实时回传土壤湿度、水质变化等50余项指标……在甘肃甘南黄河上游水源涵养区，一套“天一空一地一体化监测系统”正悄然改变传统生态修复模式，为黄河流域生态安全提供可复制的“甘肃方案”。

据悉，这套系统由省地矿局三勘院遥感与测绘地理信息中心研发，通过三个维度实时把脉生态环境。

“我们采用天一空一地一体化监测技术，精准覆盖林草生态的各环节，从资源调查到生物多样性，从防火防控到有害生物治理，全程护航生态修复，为筑牢生态安全屏障、践行绿色发展理念提供了强有力的科技支撑。”省地矿局三勘院

调查监测，筑牢水资源安全防线

甘肃地处西北内陆，干旱少雨，水资源先天不足。受制于特殊的水情，长期缺水影响全省产业发展、生态保护、民生改善。

作为长期从事地下水工作的单位，省地矿局

相继完成了全省1:50万、1:20万水文地质普查，1:10万农田供水水文地质普查，重点区域环境地质调查，各大矿区水工环地质勘查和城乡供水水源地勘查工作，基本查清了全省地下水埋藏分布、赋存运移规律和地下水水量，在14个市州相继建成了城乡供水水源地133处，解决了缺水地区600多万人的生活饮水问题。

省地矿局作为最早从事全省地下水动态监测单位，目前已形成由877眼监测井控制的全省地下水监测网，向各州市报送《甘肃省地下水监测年报》，为当地经济社会发展做出应有贡献。2024年，省地矿局下属6家单位分工协作，完成河西走廊24.45万平方公里水文地质调查、5248个点位地下水统测、2510米钻探、989组水土样采集测试、40个参数试验场建设等任务，高质量提交了2024年度地下水资源基础调查评价初步成果。

在全省地面沉降监测网建设中，省地矿局克服时间紧迫、任务重、技术标准高、冬季施工等诸多难题，用半年时间高效完成各类钻孔297个，钻探总进尺达51209米，组装各类监测设备545套，按时高质量完成地面沉降监测网建设主体施工任务。目前，省地矿局正在建设地下水动态和地面沉降一体化监测网络，加快推进全省水资源

基础调查评价，积极向甘肃省地下水监测工作协同和数据共享协调机制办公室提供监测数据，以更准确、高效、统一的地下水监测信息服务于全省水资源管理、生态保护和经济社会发展。

探本溯源，助力全省水土污染防治

省地矿局充分发挥水文地质、环境地质在水土污染防治领域的专业优势，主动与生态环境部门加强合作，积极为全省水土污染防治提供技术支持，全面推进水工环地质与生态环境保护工作深度融合。

省地矿局积极参与全省农用地土壤污染状况详查布点、采样、制备流转、分析测试和数据集成等工作，在兰州市等11个市州重点行业企业开展用地土壤污染状况调查，查清全省重点行业企业地块污染分布、污染特征和污染物迁移等状况；完成全省133处县级及以上水源地环境现状调查、水质采样分析和水源地保护区矢量化界定，为全省饮用水水源地保护和供水安全保障提供有力技术支撑；开展“甘肃省地下水基础环境状况调查评估”项目，对全省地下水质量现状进行调查评价，基本查清了2005处污染源地下水水质现状及污染成因，解决我省长期以来地下水污

染底数不清的问题；通过开展“甘肃省地下水环境监管能力建设”项目，协助省生态环境厅在各地新建地下水环境监测井460眼，实现对重点水源地和主要污染源分布区的地下水质量常态化监管。完成甘肃省垃圾填埋场地下水环境状况调查评估、甘肃省地下水污染防治区划定、庆阳市老油区水环境详细调查与评估等重大项目，有力支撑了全省水土污染防治工作。

清洁能源，引领绿色发展新征程

为加快推进全省地热资源勘查开发，省地矿局先后在河西走廊、陇东等地区，通过实施地勘基金和基础地质项目，初步查明我省重点地区地热资源埋藏分布条件，在张掖盆地和兰州盆地取得地热勘查的重大突破，为加快推进全省地热资源开发利用奠定了基础。

省地矿局主动探索地热开发利用，率先在全省推进地热供暖开发利用示范，在兰州市七里河区马滩建设地热供暖开发示范项目，目前该项目已按5采6灌模式进行地热试供暖，开了我省中深层水热型地热资源规模供暖的先例。在张掖、兰州等地首次开展地热回灌和换热试验地热开发利用关键技术，填补了省内地热尾水回灌和地热供暖领域多项技术空白。《兰州市中深层地热供水工艺研究项目》和《无干扰换热技术在中深层地热水井中的试验研究》被纳入省科技厅重点研发项目。

随着多领域的“落地开花”，水工环地质工作服务已融入经济社会发展的方方面面。省地矿局持续用专业的技术服务，精心书写生态文明建设的“地质篇章”，源源不断地贡献“地矿力量”。